PHIEU 5: HANG PANG THU'C PANG NHO (T1)
BAI KIEM TRATRAC NGHIEM PAU GIO

Cau 1. Tinh (2a + 3b)* ta duoc:
A. 4a% + 6ab + P’ B. 2a® +12ab + 3°
C. 4a® +12ab + %? D. 2a® + 6ab + 3b?
Cau 2. Tinh (x —2)* ta duoc:
A x> +4 B.x?—-2x +4 C.x*—4. D. x*—4x +4
Cau 3. Ping thirc ndo sau day 1a dung:
A. (-A—B) = (A +BY B. (CA—B) = (A +BY
C. (FA—B) = (B— A) D. (—-A—B)Y =(-B +AY
Cau 4. Két qua phép tinh 123456789 — 2.123456789.123456788 + 1234567882 bang:
A. 0. B.1 C. 123456789 D. 123456788
Cau 5. Chon dap an dang dé dién vao chd trong. x2 — 4y >= ..
A. (x +4y)(x —4y) B. (x +2y)(x —2y)

C. (x—4y)(x—4y) D. (x—2y)(x—2y)

Dang 1: Trién khai c4c biéu thirc sau theo hiang dang thirc
Bai 1: Trién khai cac biéu thuc sau theo hang dang thac

a) (x +21)7; b) (2x —1); C) (x —3)(3+x); d) x*+2).
Bai 2: Khai trién céc biéu thirc sau

a) (2x + 3y); b) (xy —3)°; C) (x +y +2z) d) @-b—cy
Dang 2: Pwa da thirc vé hang dang thirc

Bai 3: Viét cac biéu thirc dudi dang binh phuong ciia mét tong hoic hiéu

a) x2+6x+9; b) ox* —6x +1 C)x2y2+xy+% d) (x —y)* +6(x —y)+9



Bai 4: Pién cac don thirc vao chd “...” d hoan thanh cac hang dang thac sau

a) x> +10X +...= (X +...); b) 4x* —4x +...=(2x —...);
C) X’ —...+...= (X —2); d) (x—...)...+% = —%.

Dang 3: Tinh nhanh

Bai 5: Tinh nhanh

a) 212 b) 499’ C) 1012
Bai 6: Tinh nhanh

a) 2010.1990 b) 36 +128.36 + 64 c) 75" 25
' ' 2487 — 248.96 + 487
Dang 4: Tim x
Bai 7: Tim x biét
a) x?—9=0 b) 25-x2 =0
C) x*+36=0 d) 4x* —36=0
Bai 8: Tim x biét
a) (3 +1) ~16=0 b) (5x —4) —4ox* =0
¢) (x-3f —(x -1 =0 d) (3x —2)(3x +2) - 9(x ~1)x = 0

Dang 5: Rt ggnqbiéu thirc

Bai 9: Rat gon biéu thure sau:

a) (2x +1) + (2x —1) ; b) (x +2y) —(x —2y)
c) (x - 4y)2 +(x + 4y)2; d) (2x + 7)2 +(-2x - 3)2

Bai 10: Thu gon vé hang ding thuc:

a) (2x +1) +2(2x +1)+1; b) (x +3) +(x — 2 —2(x +3)(x —2).

Dang 5: Tinh gia tri cia biéu thic
Bai 11: Tinh gié tri cac biéu thuc

a)A:(2x+3)2—(2x—1)2—6x tai x =1

b) B:(2x+5)2—4(x+3)(x—3) tai x:%



Bai 12: Tinh gid tri cac biéu thuc
a) C =x* —8xy +16y” tai x —4y =5
b) D = 9x* + 1623 — 12xy + 4y” tai 3x —2y =20
Dang 6: Chietng minh bit dang thirc, tim gia tri Ién nhat hodc nhé nhat caa biéu
thirc
Bai 13: Chirng minh rang véi moi x thi
A A=x>—x+1>0 b)B=—x*+x-1<0
Bai 14: Tim GTNN (hoic GTLN) cua céc biéu thic sau
a) A=9x*—6x +2 b) B=—x*+4x -5
BAI TAP GIAO VE NHA

Bai 1. Trién khai céc biéu thuc sau theo hang dang thac

1) x> -4 2) 1-4x? 3) 4x* -9
4) 9 —25x* 5) 4x* —25 6) 9x2—36
7) (SX)Z —y? 8) x? —(Zy)2 9) (2x)2 —y?
10) (3 — 9y 11) 16¢° [y 12) x* - (3]
13) (2¢ +1)(2x — 1) 14) (x —2y)(2y +x) 15) (5x —3y)(3y + 5x
16) | 2 +g g—2x] 17) [%x —% %+%x 18) [%x —%J[%x +2
Bai 2. Rut gon biéu thirc sau:
1) (2x+1)2+(2x—1)2 2) —(x —I—l)z—(x—l)Z 3) (x—ka)z—(x—Zy)2
4) (3 +y) +(x—y) 5) —(x+5) —(x —3) 6) (3x —2) —(3x —1)

7) (x—4y) +(x+4y) 8 —(~2x+3) —(5x-3]  9) (~2x+3) —(5x 3]
Bai 3. Thuc hién phép tinh

1) x(1-x)+(x 1) 2) (x—3) —x*+10x ~7

3) (x+2) —(x—3)(x +1) 4) (x +4)(x —2)—(x —3)
5) (x—2) +(x —1)(x +5) 6) (x+3)(x —3)—x(23+x]
7) (1-2¢)(5-3¢)+ (4 —x) 8) (x—2)(x +2)—(x -3)(x +1]
9 |

( (
(x—3)+ax(x—4)  10) [y=3)[y +3)[y* +9)— (v’ +2)(y* ~2)

X — 1)2 (x + 3)



Bai 4. Thu gon vé& hang dang thic:
1) 4x* —4x*+1
4) 1—10x + 25x°
7) x4 4y* —4xy?

Bai 5. Thu gon vé& hang dang thic:

1) (2x +1) +2(2x+1)+1
3) (x + 3)2
5) (x —y)2
7) (x—2)2 +(x +1)2+2(x
Bai 6. Tim x biét
1) (2x —1) —(4x* ~1)=0

+(x—2)2—2(x +3)(x—

+(x +y)2 —2(x +y)(x —

X — 52—x(x+2)_5

)
Je+3) = (x=5)

3x +1) —9x(x —2)=25

X—3

3 |
5) |
N |
9

X + ) —(x—2)(x+2)=0
11) (3 +2) —(3x —5)(3x +2) =0
13)  3(x —1) +(x +5)(2-3«)= ~25

Bai 7. Tim x, y biét
1) x*+y®+4y +13 = 6x
3) x*+y?+45 =12y —6x
5) 9x* +4y* +26 + 4y = 30x
7) x*+49%° +5+14y = 4x

Bai 8. Chitng minh rang vaéi moi x thi
1) A=x*-x+1>0
4) A=x>-5x+10>0
7) A=x*>—6x+10>0

2) 4x*—12x +9
5) x*+81+18x>
8) x* 4 10xy + 25y° 9) oy?
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2) B=x"+x+1>0
5 B=x*-8x+20>0
8) B=9x>—6x+2>0

3) 36+x*—12x
6) 4x* —20x + 25
— 24xy + 16x°

2) (3x—2y) +4(3x —2y)+4
4) (3« —5) —2(3x —5)(3x +5)+ (3x +5)
6) 5—x)z+(x+5)2

+(2x —3y) —2(4x* — 9y?)

—(2x +10)(x —5)

—_—~ /—— — —

8) (2x +3y)

2) x?4y?4+17=2x —8y

4) 4x? 49y +2 = 4x + 6y

6) 9x°+y®+20=12x +8y

8) 16x* +25y* + 13 = 20y + 24x

3 C=x"+2x+2>0
6) C=x*-8x+17>0
9) C=2x*+8x+15>0

Bai 9. Tim gia tri nho nhat caa cac biéu thic sau

1) A=x>—x+3
3) C=x*—4x+1
5 E=x*+2x+2
7) G =3+x%+3x

2) B=x>+x+1

4) D=x*>—-5x+7
6) F=x>—-3x+1
8) H =3x*+3-5x



9) I =4x+2x*+3

1) M =(x —1)(x —3) +11

10) K =4x* +3x +2
12) N = (x —3) +(x —2)

Bai 10. Tim gia trj 16n nhit cua cac biéu thic sau

1) A=4ax —x*+1
3) C =8-x"-5x
5) E =—-10—x*—6x
7) G =—7—4x>+8x
9) I =3x-9%*-1
1) M =2x —4x> —7

2) B=3—-4x —x?

4) D=—-4—x*+6x
6) F=—x?+13x +1
8) H = —4x* —12x
10) K = 7 —9x* — 8x
12) N = —4x* +4x + 3



PHIEU 6: HANG PANG THUC PANG NHO (T2)
Bai tap tric nghiém

Cau 1: Chon dap an ding x* +3x*> +3x +1=

A xP 41 B. (x -1) C. (x +1) D. (x° +1)3

Cau 2: Chon dap an dung 8x° +12x% +6xy’ +y° =
3 3 3 3
A. (ZX3 —i—y) B. (ZX +y3) C. (2x —y) D. (2x +y)

Cau 3: Chon dap an ding x° —x* —|—%x —% —
3 3 3
A. x3—1 B. x—1 C. x+l D.x—[l]
3 3 3 3

Cau 4: Pé biéu thic x® +6x? +12x + m 1 lap phuwong ctia mét tong thi gié tri cia m
la:

A. 8 B. 4 C.6 D. 16
Cau 5: RUt gon biéu thuc B = (x +2)° — (x — 2)° — 12x’ta thu duogc két qua la
A. 16. B. 2x3 + 24x C. x*+24x*> +16 D.0
Tiét 1.
Bai 1. Khai trién cac hing dang thic sau:
3
3 3 1 3 3
1) (x+1] 2) (2x - 3) 3) |x +3 4) (3-2y) 5) (2x +3y)
1Y)’ 1Y 3 1 ’
6) [2x — §] 7) |3x +3Y 8) (x2 —1) 9) (x* +2)° 10) >X +y°

Bai 2: Viét cc biéu thire sau dudi dang l4p phuong ctia mot tong hodc mot hidu:

1) x* +6x%+12x + 8 2) 8x® —12x% +6xy® —y?
3
3) 8x* +60x%y + 150xy* +125y° 4) 2—4—§x2+3x—8
3 2 3
Y XL XY 0y

27 12 16 64
Bai 3: Rut gon cac biéu thuc sau:
1)A:(x—1)3—(x+1)3 2)B:(x+y)3+(x—y)3
3

3) C = (x +2y)* — 6xy(x + 2y) 4)D:(a—b)3+(a+b) 2a°

5 E=(X+2°+X -2 +x>-3x(X +2)(x —2)



6) G =(x —y)® — 3(x —y)*x +3(x —y)x2 —x3

Tiét 2:
Bai 4: Tinh nhanh (khéng st dung MTCT)

1) (0,76) +(0,24) + 3.0,76%0,24 + 3.0,76.0, 24’
2) (1,35) +(0,65)" +3.1,35%0,65 + 3.1,35.0,65
3) (1.34) —(0,34) —3.1,34%0,34 + 3.1,34.0,342

4) —(2,67) +(0,67) +3.2,67%0,67 — 3.2,67.0,67°

Bai 5: Tinh gia trj cua biéu thuc:

DA=x>+*+27x +27 tai x =7; 2) B =64 —48x +12x* —x* tal x = 24;
3)C:8x3+12x2+6x+1taiX:_—1; 4)D:x3—x2+1x+itaix:_—25)
' 2 3 271 3
E:(x—3y)3+3(x—3y)2(x—|—y)—|—3(x—3y)(x+y)2+(x+y)3taix:l;y:—l
Tiét 3:
Bai 6. Tim x, biét:
1) x*+3x?+3x+1=0 2) x*—12x* +48x —64 =0
3) x®+6x2+12x +8=0 4) 27x* —54x* +36x —8=0
x> 3 x> 1 1 1
5) — —=x*+3-8=0 B) — —xXPHX——— =
)64 gt " )8 4 6 27
Bai 7. Tim x, biét:
1) (1) +4(x ~1)(x +1-2*) =7 2)
X +1)°+(x—-2)°—2x*(x —1,5) =3
3) x>+ 12x* +48x +72=0 4) x* —3x*+3x—-2=0
Bai tap vé nha.
Bai 1. Khai trién cac hing dang thic sau:
3 3
2 3 2
1) (2x +1)° 2) |x —= 3) (3x —1 4) |£x -3
) (2x+1) )[x 3] ) (3x 1) )[5 ]
3
3 3 2 2 3
5) (2 - 3y) 6) (3x —2y) 7) |ax 43y 8) (x* -3




3 3

3
9) (2x* -3)° 10) %x +y? 11) |2x —%y 12) (X —yz)
Bai 2. Viét cac biéu thirc sau dudi dang lap phuong ciia mot tong hodc mot hiéu:
1) x® +9x% +27xy’® +27y° 2) 27x® —54x* 4+ 36x — 8
3 3 1

3) —8x®4+12x* —6x +1 4) xP—ZxP4+x—=

) 8 +12¢" b +q ) 2" 4" 8

Bai 3. Rut gon céac biéu thurc sau:

1) A=(2x 1) —(x +1) 2) B =(2x+3) +(1-2)
3)C =(3x+3) —2(x +1) —(5x ~1) 4) D =(~2x +3) —(x +1) + (3 1)
5) E = (x +1) +3(x + DAx — 1)+ 3(x + DX — 1 + (x — 1)’

Bai 4: Tinh gia trj cua biéu thuc:

1) x* —3x?+3x —1 tai x =11
2) x® +9x* 4+ 27x + 27 tai x = -3
3) x® —12x* +48x —64 tai x =5

Bai 5: Tim x

3 3 1
1) —8x®+12x* —6x +1=0 2) X* —=x"+>x-==0
) 812K - 6x ) 2" 4" 8
x3 2 2 3 2
3) ——=x"+4x-8=0 4) 27x* —54x* +36x = 9
27 3

5) 8x® — 36x> + 54x — 35 =0 6) (2x —3) — 4x (2x* —9x +3) =15

7) (2¢—3) + (6x —1) +6.(4-7x)= -3



PHIEU 7: HANG PANG THU'C PANG NHO (T3)
Bai tap tric nghiém
2
la:

Bai 1. K&t qua phép tinh |2 +%

A. 2x2+2x+1 B.4x2+1 C.4x2+2x+1 D.4x2+4x+1
4 4 4 4

Bai 2. Gié tri cua biéu thirc 4x? —y? tai x = 1002; y = 2005 la:

A.l. B.—1. C.4009. D. —4009.

Bai 3. Gia tri cua biéu thiac M :(x +1)3 +3(x —1)(x2 + X +l)—4x(x +1)(x —1) tai

x =-2 la:

A -2 B.—4 C.12 D. Mbt két qua khac.
Bai 4. 8x* —1 bang

A (2x - 1)(4x2 2 +1) B.(2x - 1)(4x2 1 4x +1)

C. (2x —1)(2x2 + 2x +1) D. (2x — 1)3

Bai 5. Két qua phép tinh (az +2a + 4)(a — 2)|é:

A (a+ 2)3 B. (a- 2)3

C.a*+8 D.a*-8

Bai 6. Cho x* +y? =26 va xy =5, gia tri cia (x —y) Ia:

A.4. B.16. C.21. D.36.
Tiét 1:

Bai 1: Tinh hop ly:

a) 413(413 — 26) + 169

b) (625° + 3)(25* —3) —5° +10

) 417 4+ 392 + 82.39

C
41> —39°



Bai 2: Tinh gia trj cua biéu thuc sau:

a)x® —y’ tai x = 87;y =13

b)x® + 2xy +y? tai x = 87;y =13

c)x® —xy +y? —xy taix =19,y =9

Bai 3: Chang minh rang gia tri caa cac biéu thic sau khdng phu thudc vao bién:
a) 5(x +4) +4(x —5) —9(4+x)(x —4)

b) (x +2y)2 + (2 —y)2 —5(x +y)(x —y)—10(y +3)y - 3)
Bai 4: Tim x biét:

a) 4(x +1) + (2 —1) —8(x +1)(x ~1) =11

b) (5% —1) — (5% — 4)(5x + 4) =7

e)(2x +3) —4(x —3] +3(x +2)(x ~2)=6

Bai 5: Tim GTLN hoic GTNN cua biéu thic:

a)A=x"+12x +9 b)B = 9x* —12x

c)C =2x —x* -2 d)D = 4x +1—x?

Tiét 2:

Bai 1: Tinh:

a) (a + 2)3 b)(3x + 1)3 C) (2x + 3y)3 d)(x — 5)3
e)(x2 —~ 2y2)3 f)(3x —23’)3

Bai 2: Tinh gia trj cua biéu thuc:

a)A =x® —15x% + 75x —125 tai x = 35
b)B = x® 4 18x? 4+ 108x + 16 tai x = —26
c)C =x® —3x?4+3x —1 tai x =101

d)D = x*® +9x? +27x +27tal x =97

Bai 3: Cho a +b +c¢ = 0. Ching minh rang a® +b® + ¢ = 3abc



Bai 4: Chtng minh rang:

(a+b+c) —a® —b*—c* =3(a+b)(b+c)(c+a)

Ap dung thu gon:

A=(a+b+c) —(a+b—c) —(a-b+c) —(-a+b+c)
Tiét 3:

Bai 1: Thuc hién phép tinh:

a)(x +1)(x2 —X +1)

b)(2x + 5)(4x2 —10x + 25)

1, x 1
OIX+ =[x —=+=
2 2 4
d)l—x x2+§+E
3 3 9

e)(x* —2)(x* + 2« + 4)

Bai 2: Tim x biét:

a)(x —2)(x* =2« +4)(x +2)(x* + 2x + 4] =0

b)(x +4)(x* — 4x +16) — x (x +5)(x —5) = 264

e)(x —2) —(x —2)(x* + 2 +4) = 6(x +2)(2 - x)

Bai 3: Ching minh rang

a) (3693 —2193)51350; b) (3723 +1283)51000

Bai 4:

a) Cho x +y =1 . Tinh gi4 tri cua biéu thuc A=x® +y* + 3xy
b) Cho x —y =1 . Tinh gia tri cua biéu thuc B = x® —y® — 3xy
Bai 5:

Cho x +y =2 x2 +y? =10 . Tinh gi4 tri cua biéu thac A=x® +y?

Bai 6: Chang minh rang:



a) x*+y®= (x +y)3 — 3xy(x +y) b) x* —y® = (x —y)3 + 3xy(x —y)
Tiét 4:
Bai 1: CMR céc biéu thuc sau ludn nhan gia tri duong voi moi gid tri caa bién.

a) x> —5x +10 b) 2x2 +8x +15 c) (x—1)(x —2)+5

Bai 2: CMR céc biéu thirc sau ludn nhan gié tri &m véi moi gié tri cua bién.
a) _Tlx2+x—2 b) —3x> —6x — 9 c) (1-2x)(x-1)-5
Bai 3: Rat gon biéu thic:

a)(x* —2x +4)(x +2) — (x —2) ~6(x —1)(x +1)

b) (5% —1) +2(1—5x (4 +5x) + (5x +4)

c)(x —y)3 +(x +y)3 +(y —x)3 —3xy(x +y)
d)3.11.(10° + 1)(10° +1)(10° +1)(10* + 1)

Bai 4: Cho x —y = 7. Tinh

)X (x +2)+y(y —2) - 2xy + 37

b)X* (X +1) —y* (y — 1) +xy —3xy (x —y +1)— 95
Bai4: Cho x +y=a vaxy =b.

Tinh gi4 tri cua biéu thic sau a;b

a)x® +y? b)x® +y° c)x* +y* d)x® +vy°
Bai tap vé nha.

Bai 1: RUt gon biéu thuc:

D3(x —y) —2(x +y) —(x —y)(x +y)

2)(x —1f —2(x —1)(x —3)+(x - 3)

-2 -2 +4)- -5+



2)(x —2)" —(x +1)(x* +x +1) +6(x — 1)

5)(6x +1) + (6x —1) —2(L+ 6x)(6x —1)

6)12(52 + 1)(54 + 1)(58 + 1)(516 + 1)(532 + 1)(564 + 1)

Bai 2: So sanh:

1)A = 2023.2025 Va B = 20242

DA=(2+1)(2 +1)(2* +1)(2° +1)(2° +1) vaB =2 -1
3)A = 2020° + 2023° + 2025° 4 2026° Va B = 20217 + 2022° + 2024* + 2027
Bai 3: Tim x biét;

D(x —1) +3(x +1) = (x* —2x +4)(x +2)

)x* —4=8(x -2

)X’ —4x +4=9(x —2)

)ax? —12x +9=(5-x)

5)(x —3)(x2 + 3 +9)+x(x +2)(2—x):1

6)(x +1) —(x —1) —6(x —1) =10

Bai 4: Chting minh rang

1)(a® +b?)(c? +0?) = (ac +bd) + (ad ~be)

)a+b+c) =a® +b° +c* +3(a+b)b+c)lc+a)

Bai 5: Tinh gia trj cua biéu thuc sau:

DM = 3(:;12 +b2)—(a3 +b3)+1 biét a +b =2

2)N =a® +b* + 3ab biéta+b=2

3)P =4(a’ +b*) —6(a’ +b*) bicta+b =5

4)Q =a’ +b’ + 3ab(a+b)+6a’h’(a+b) bicta+b=1
Bai 6: Hiéu cac binh phwong cua hai s6 chan lién tiép bang 60. Tim hai s6 ay?



